



微信扫一扫

关注该公众号

中山革命老区村巡礼 系列微信 (21)

南朗街道革命老区村（蒲山、大车）

蒲山（蒲山） PU SHAN (PU SHAN)

- 蒲山村位于南朗街道东北部。东连茶东村，西接赤坎村，南邻西江里村，北通小隐村。

清末民初的岐澳古道东干线经过该村，路线即为现今的蒲隐路，从榄边蒲山村、赤坎村交界起，至小隐村，为当时榄边圩与小隐村间的主要通道，现为水泥路面，长约4.5千米，宽4米，主要作为农路使用。蒲隐路形成于清代，小隐及附近村民经此路往来榄边圩。该圩在清末民初达到鼎盛时期，圩址由赤坎孝义坊至茶西胜堂街，有4间中医药堂及1座基督教堂。

世居村民主要为陈姓、黎姓。2018年末，该村户籍人口496人。

中华人民共和国成立后，该村被评为抗战时期“广东省革命老区村庄”。

人物

黎庆龄，清同治六年（1867）丁卯科第85名举人。

黎成坤（1891—1927），革命烈士，1926年3月参加农民自卫军，1927年3月被捕，后在石岐大较场遭杀害。牺牲前是榄边乡农民自卫军队长。

陈春发（1925—1952），抗美援朝烈士，1947年9月参加解放军，1952年10月在朝鲜战场牺牲。牺牲前是志愿军班长。

陈昆庆（1916—2006），抗日游击战士，后任巴拿马中山同乡会主席，为促进中巴文化交流及中巴侨胞的团结做出重要贡献。



▲ 南朗街道榄边行政村蒲山村。黄春华摄（2019年6月）

大车 (DA CHE)

- 大车村位于南朗街道西北部。东连西江里村，西邻黄竹朗与关塘村，南接贝外村，北靠碓坑山并与火炬开发区相连。该村始建于南宋建炎二年（1128），林小三从广东南雄珠玑巷的大车村（已废）迁此居住，逐渐形成村落，为纪念故地而取村名大车。

2018年末，该村户籍人口1243人。

村旁有风水林，呈扇形分布，面积达6.87公顷。近一个世纪以来，风水林曾经历过两次大规模的破坏。经过近几十年的休养生息，这里的树木又生长起来，且保留了一些野生物种，如今成为中山市保留原有树种最多、生态系统比较完整的山林之一。

村内的蒂峰山，环境清幽，风景秀丽。山上有石仔庙，又称匡庐古庙，始建于宋代，重修于2003年。村里还有林乡贤公家庙，始建于清代，重建于1936年，为中山市不可移动文物。

中华人民共和国成立后，该村被评为抗战时期“广东省革命老区村庄”。2015年，该村被广东省住房和城乡建设厅评为广东省宜居村庄。

人物

林可风（1930—2000），美国太空研究院科学家，其父早年曾追随孙中山革命。

林继庸（1897—1985），1920年赴美国纽约伦斯勒理工学院攻读化学系，回国后任上海复旦大学化学系教授、理学院院长。1932年淞沪战役时参加十九路军，被聘为技术组长，带领复旦义勇军炸日军旗舰出云号，协助朝鲜志士尹奉吉在上海虹口公园炸毙日军派遣军司令白川义则，随即逃亡欧洲。后回国参加军委会，组织工业。

林运再（1921—1945），革命烈士，1943年2月参加中山抗日游击队，1945年1月在石鼓作战牺牲。牺牲前是珠江纵队第一支队民族中队队员。

林计顺（1925—1948），革命烈士，1943年8月参加中山抗日游击队，1948年8月在上栅外沙村（今属珠海市）作战牺牲。牺牲前是中山特派室武工队通讯员。



▲ 南朗街道大车村村貌。黄春华摄（2020年3月）



▲ 南朗街道大车村。黄春华摄（2020年3月）

文章来源

中共中山市委党史研究室、中山市人民政府地方志办公室编：《中山市革命老区村概览》

一审：邱霖巧、林婷婷

二审：李丽静

三审：黄春华

中山党史 历史综合集成

